

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета доктора медицинских наук, доцента Мироненко Ольги Васильевны на диссертацию **Даниловой Виктории Валерьевны** на тему: «Научное обоснование улучшения организации специализированной медицинской помощи детям первого года жизни», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования

В настоящее время приоритет охраны здоровья детского населения является одним из ведущих принципов охраны здоровья граждан в Российской Федерации. Смертность детей первого года жизни является социальным индикатором, отражающим эффективность процесса оказания педиатрической медицинской помощи, поэтому проблема сохранения жизни каждого родившегося ребенка становится главной задачей любого государства. В Российской Федерации Указом Президента России 2018–2027 гг. объявлены «Десятилетием детства в Российской Федерации». В связи с этим на государственном уровне было разработано значительное количество мероприятий, направленных на повышение доступности и качества медицинской помощи в системе детского здравоохранения.

В условиях цифровизации здравоохранения появились новые возможности для проведения анализа показателей деятельности медицинских организаций. Улучшение лечебно-диагностических возможностей медицинских организаций системы охраны материнства и детства оказали существенное влияние на увеличение частоты выявляемости различных функциональных и антропометрических отклонений у детей первого года жизни, когда происходят наиболее выраженные негативные сдвиги в его состоянии. Внедрение в деятельность педиатрической службы алгоритмов и

федеральных стандартов оказания медицинской помощи повышает уровень и качество медицинской помощи детям первого года жизни на самых ранних этапах заболевания, что помогает предотвратить формирование хронических заболеваний и инвалидизации, увеличить потенциал для медико-профилактических и реабилитационных мероприятий, позволяющих сохранить и укрепить здоровье детской популяции.

Тема диссертационного исследования Даниловой В.В. актуальна, является перспективной и имеет большое значение в совершенствовании организации специализированной медицинской помощи детям первого года жизни.

Обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель научного исследования, поставленная диссертантом, была достигнута благодаря адекватно выполненному анализу отечественных и зарубежных публикаций по теме диссертации, четко поставленным задачам.

Методология исследования, выбранная автором, также сыграла важную роль в обеспечении его достоверности. В работе использовались контент-анализ, который дал возможность выделить отдельные показатели, оценить и научно обосновать комплекс мероприятий для улучшения организации специализированной медицинской помощи детям первого года жизни в условиях трехуровневой системы организации педиатрической помощи.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

В ходе исследования проведена оценка тенденции показателей здоровья детей первого года жизни и показателей обеспеченности врачами педиатрами, врачами специалистами по основным профилям оказания специализированной помощи, а также педиатрическими койками (за период

2018-2022 гг.), проанализирована преемственность в работе медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных и стационарных условиях, получены данные о госпитализированной заболеваемости детей первого года жизни, об организации специализированной медицинской помощи в стационарных условиях в зависимости от уровня педиатрического стационара, а также проведена оценка ее качества и доступности.

Практическая значимость данной научной работы заключена в разработке, научном обосновании мероприятий медико-организационного характера, направленных на улучшение организации специализированной медицинской помощи детям первого года жизни на амбулаторном и стационарном этапах.

Оценка структуры и содержания диссертационного исследования

Объем диссертационного исследования составляет 164 страницы и включает в себя введение, 5 глав, заключение, выводы, рекомендации, список литературы и приложения. Текст диссертации хорошо структурирован. Материалы и результаты исследования изложены детально, четко, последовательно.

Введение обосновывает актуальность темы диссертационного исследования, также автор формулирует цель и задачи исследования, описывает научную новизну и практическую значимость.

Первая глава включает в себя обзор значительного объема отечественной и иностранной литературы по теме диссертационного исследования. Автором освещены вопросы организации трехуровневой системы оказания педиатрической помощи, ее основные проблемы, а также использования телемедицинских технологий как одного из важнейших инструментов.

Вторая глава включает в себя структурно-логическую схему, описание материалов и методов исследования.

В третьей главе автор оценивает доступность медицинской помощи детям первого года жизни, проводит мониторинг показателей и дает оценку доступности педиатрической помощи детям на примере г. Санкт-Петербурга.

В четвертой главе представлен анализ организации специализированной помощи детям первого года жизни на амбулаторном этапе с последующей ее оценкой.

Пятая глава посвящена анализу организации специализированной педиатрической помощи на стационарном этапе с ее последующей оценкой.

В заключении автором подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о достижении поставленной цели и решении сформулированных задач. Выводы полностью соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Разработанные автором практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Результаты работы рекомендуются к внедрению в практику здравоохранения на уровне медицинских организаций. Предлагаемый прогноз имеет практическое значение при организации специализированной педиатрической помощи детям первого года жизни.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к внедрению при подготовке студентов, магистров, клинических ординаторов и аспирантов в медицинских ВУЗах.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Принципиальных замечаний к диссертационному исследованию нет, небольшие стилистические погрешности не снижают общее благоприятное впечатление от работы, как законченного, самостоятельного научного исследования.

В процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникли следующие вопросы:

1. В своей работе автор указывает на высокий уровень заболеваемости детей первого года жизни на фоне существенного уровня обеспеченности детского населения врачами-педиатрами. В чем, на взгляд автора исследования, заключается основная причина высоких показателей фиксируемой заболеваемости?

2. Укажите показатели, которые вы оценивали с целью обоснования положения №3, выносимого на защиту.

3. Дайте характеристику приоритетных показателей специализированной педиатрической медицинской помощи в период распространения КОВИД-19.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Даниловой Виктории Валерьевны на тему «Научное обоснование улучшения организации специализированной медицинской помощи детям первого года жизни» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета,

доктор медицинских наук, доцент Мироненко Ольга Васильевна

A handwritten signature in blue ink, appearing to be the name 'O. V. Mironenko', written in a cursive style.